
ДУШАНКА РАНКОВИЋ — BYYHREBHR 

– ПРИЛОГ ПРОУЧАВАЊУ ЂБОГОРИДИЦЕ ГРАДАЧКЕ 

Сачувано је пеколико података који говоре о данашњој цркви 

у Uauxy(ca. 1 и Таб. 1). Првобитно је била посвећена Успењу Бого- 
родичном и отуда позната под именом „Богородица rpaaauka”. Први 
пут се помиње у Студеничном типику Св. Саве од 1207 — 1215. годи- 

не. У тринаестој глави овог Типика говори се о избору игумана мана- 

стира Студенице у коме морају учествовати и игумани шест манасти- 

ра између којих се игуман Богородице градачке налази на другом 
месту ! 

Година подизања овог манастира није позната, али се зна да га 
је подигао Немањин брат Страцимир који је управљао облашћу око 
Западне Мораве. О томе говори неколико летописа сачуваних у ка- 

снијим преписимаг Тако у родослову Врхобрезничког хронографа, 
који је сабрао из „многих старијих летописа“ инок Гаврил 1650. го- 
дине у манастиру Св. Тројице код Плевља, пише: „„срацимирх скада цркк- 

0Bh MGÉCRETRIE БогородиЦЕ FHAAAUR отА ABA CTALMA пПри кц морав к , 

Судећи по податку да Страцимир није био жив 1190, године,“ црква 
је, свакако, била завршена пре исте године. Значи, могла би бити 

старија од Студенице. Пошто ce зна да је Немања између своје бра- 
ће први почео подизати цркве, најпре цркву Св. Богородице па онда 
између 1168 и 1172. године“ и цркву Св. Николе — обе код Куршумлије 
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TO ce зидање Богородице градачке може поставити у време Koje оме- 

bvjy 1172. и 1190. година. 
Касније, у 13. веку, како се види из Жичког законика, манастир 

Градац је један од најугледнијих. Спада у ред краљевских манастира 

којих је тада било само четири, и то: Студеница, Бурђеви ступови, 
Хиландар и Св. Богородица градачка. То су били привилегисани ма- 
настири, независни од епископа и њихове игумане постављао је Kpas.? 
У време краља Милутина игуман моравског Градца Јефрем био је 

члан Сабора српског. У Хрисовуљи истог краља издатој манастиру 

Хиландару 1318. године игуман Богородице градачке заузимао је ше- 

сто место по реду између 14. игумана колико их је укупно присус- 

твовало сабору.8 
Интересантно је напоменути да у историји Немањин брат Стра- 

цимир није довољно осветљен. Наиме, иако се зна да су поред Нема- 
ње, појединим деловима Србије владала и његова старија браћа, не 

зна се поуздано област којом је Страцимир управљао, ма да се у по- 
вељама увек помиње на првом месту после Немање. На основу по- 
менутих података, у којима се моравски Градац наводи као Страци- 

мирова задужбина, приписана му је област око Западне Мораве. По- 
лазећи од тога може се претпоставити да је бан Страцимир, како га 
зове народна песма, имао и свој двор у непосредној близини мана- 
стира. Тиме би се могло тумачити и прво помињање Страцимирове 
цркве у Студеничком типику, Св. Саве као ,, квогородице гдадћчке“ 

Све до половине 15. века немамо никаквих података о Страцими- 

ровој задужбини. Управо, 1875. године приликом копања темеља за 

зграду Окружног начелства у Чачку, нађена су у близини данашње 
цркве три бронзана звона, од којих су два већа и са добро читљивим 
натписима. Из њих се види да су звона припадала Градачкој Богоро- 
дици и да их је даровао митрополит градачки Никифор 1454. тодине 

у време деспота Бурђа Бранковића.! Значи, средином 15. века у Стра- 
цимировом Градцу било је седиште Моравичке митрополије. Из По- 

веље Челника Радича која говори о обнови светогорског манасти- 

ра Кастамонита сазнајемо да је године 1433. седиште Моравичке ми- 

трополије било у Ариљу.!! Њено померање северније, без сумње, стоји 
у вези с надирањем Турака после трагичног пораза Срба на Косову. 

Ови записи су од изванредног значаја, јер се пре њих поуздано 
није знало где ce налазила Богородица Градачка. Сада je, међутим 

јасно да је била на месту где се налазила данашња црква у Чачку, 
а има охрабрујућих индиција да је данашња црква у Чачку делими- 

чно сачувала првобитне зидове Страцимирове задужбине. Осим тога, 
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они указују и на претпоставку да је име Градац искључиво било ве- 
зано за манастир, док је само насеље око манастира носило име Ча- 
чак. Наиме, у Дубровачком архиву је пронађен докуменат из 1409. 
године у коме ce помиње Yauax.!? Како су записи са пронађених звона 
датирани 1454. годином и како се у њима помиње Градачка Богоро- 
дица може се закључити да су: Чачак као име насеља и Градац као 
име манастира егзистирали заједно у једном истом времену. 

До ког је времена овде остала Митрополија не зна ce. Године 

1456. помиње се име још једног градачког митрополита Венедикта 

коме је деспот Бурђе Бранковић поклонио манастир Враћевшницу 
и део њених имања.з Сигурно је седиште Моравичке митропилије 
после 1459. године померено још даље на север, пошто се године 1579. 

у једном запису о обнови манастира Враћевшнице чита и име руд- 
ничког митрополита Диомидија.4 

Доласком Турака старо име Градац потпуно се изгубило. Тако 
Богородицу градачку касније сусрећемо под именом „чачанска цр- 
ква“. Изгледа да је манастир ускоро после 1459. године претворен у 
памију. Постоји мишљење да cy Турци најчешће и одмах по освајању 
претварали у џамије оне хришћанске цркве које cy ce налазиле уну- 
тар неког утврђења." Да је такав случај можда, са старим Градцом, 
наводе недавно откривени необично јаки зидови приликом поставља- 
ња канализационих цеви у улици поред цркве, који су, свакако, делови 
утврдних зидова неког мањег утврђења у чијем се оквиру налазила 
и данашња црква у Чачку. 

Пожаревачким миром од 1718. године Чачак је припао Аустрији. 
После тога је и џамија, некадашњи манастир, враћена у цркву, јер 
се у Протоколу ваљевске епархије за 1735. годину, под 20. фебруа- 

ром 1736. године, записује: „Е шанца чачке церкова монастира – кми(а), – пак“ 
Otd'k, Ког дА C8 После TSOLH NOTHMHAH H пладали сочинили жамтио H MÔCAE TSGAKA – когда 

СаДА MQIHMHAL ЦЕСАДА Пак СОЧИНИВШЕ ПрЕГОАДИТИ (ФАТАЈА à ПОСТ СЕ БОЖЕСТВЕНДА ЛТЕОГА 
R Neii““!S, 

Kaxo ce види H3 записа у задужбини „Страцимира, од старине бана“1" 

почела се наново певати „божественаја литургија" између 1718. и 
1736. године. Тада је била прекривена шиндром и црепом. За сада 
ово је најстарији запис у коме се каже да је стари Градац после дола- 
ска Турака, претворен у џамију, као H прво помињање враћања џа- 
мије у цркву. Након Београдског мира 1739. године, по коме је Ча- 

чак враћен Турцима, стара црква је опет адаптирана за џамију. Као 

џамију је видимо jorr 1784. године у опису Чачка који cy оставили 
ЈН_ 
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два аустријска шштијуна, по којима је „једино џамија која је некада 
била хришћанска upKBa”, саграђена од камена.! 

Између 1804. и 1813. године, по Јоакиму Вујићу, она је врло кра- 
тко служила као црква.г Када је године 1813. први српски устанак 

угушен, Богородица градачка претворена је и по трећи пут у џамију. 
Тако приликом проласка кроз Чачак 1820. године Вук Караџић бе- 

лежи: да чачанска црква „која је већ неколико пута и турчена H кр- 

штена, стоји и сад“, али као турска џамија! Таква остаје све AO 
1834. године када је коначно враћена у цркву. У писму упућеном кне- 

зу Милошу Обреновићу 23. фебруара 1834. године, његов брат Јован 
говори о томе: „Покорњешје усуђујем се питати вашу светлост за 

трошак који је потребан бившој џамији, а садашњој цркви чачанској, 
јер чини ми се отприлике да ју од 5000 гроша ниже не можемо попра- 
вити. Мунару смо обалили до основанија но к тому многе пенчере 
треба које су Турци позатварали отворити, а неке затворити. Но 
молим да би ми по милостивој вољи вашој јавити благоволили како ми 
треба у овом дејствовати" . Три године касније, односно, у списку 

цркава у округу чачанском, које је подигао кнез Милош Обреновић, 
од 12. фебруара 1837. године стоји: „У вароши пак Чачку храм Воз- 

несеније Христово дограђена је женска припрата с парама од про- 

дати земаља своји, по височајшему одобренију његове светлости, го- 
дине 1834.3 Овај догађај оставио је трага и на маргинама књига би- 

блиотеке данашње цркве у Чачку. Тако је на Требнику штампаном у 
Москви 1817. године записано: 

ДНАТИСА KOEFO MOAA ОрБНОВЛЕЈА, БОСТУ ЦР А BEAUXA OY ЧЧ 45 Прожде 
EbBLIAA X PAMB MPECTRIA BLU ВКЕ. OCE CENOBIENA С 1734 ГоДА À . 
МЧА CENTEM :: "" MEN CCLENA & MPECCILENNOTE ЕПАПА сужучкога, Ник I 
© OPA BYKOCABARHKA , NOBEATHIEME GATOREPMOIS ГАРА МНАОША ОБреновнка 
Посвашена. XPAME, ВозНесен оН Пого ГОЉА EbICTh ВЕАНКА СРША, ууН 
ПДоДЕ! KPOME BIHA,SHUA OCKSANH, à BIHOTPAAK A05P0 родицја. À вјно i 

BECMA K PACHE SICTE, 'AKO б MHOFO AËTE HE EbCTE-TAKO HOX E B3 
CEM3 Год5. OBà КНИГА ECTh BLILE PETENBIA Црк е ЧАЧАНСКТА 

TT 
CpÆ: sacinie поповн . MpoTocHNreXs 

Из једног акта од 6. новембра 1857. године, који је упутио ми- 

нистар унутрашњих дела К. Николајевић Министарству просвете, 
сазнајемо да су године 1855. отпочели радови на поправци цркве у 
Чачку и „дограђивању торња на истој", па пошто је сума од 4000 
дуката недовољна за окончање предвиђених радова, то општина ча- 
чанска моли да јој ce додели зајам од 1500 aykaTa % Наиме, у том 
периоду црква је била у доста жалосном стању — прокишњавала је, 
појавиле се пукотине на зидовима а малтер је опадао са унутрашњих 
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и спољних фасада. Услед тога је општина чачанска „да неби овако 

стародревно и по строју своме веле-важно зданије све више ороња- 

вало“ 5 склопила уговор са аустријским мајстором Јованом Штајн- 

ленхером о обнављању и дограђивању чачанске цркве. По томе угово- 

ру требало је препокрити кубе, „женску цркву која је сад дужине 4 

фати, срушити до темеља и поново озидати равно са первазом првим 

од кубета", озидати „тороње“ који ће бити у складу са висином цр- 

кве и кубета и сву цркву поправити и окречити као и прозоре на 

цркви и кубету где је потребно изнова направити.е Међутим, дошло је 

до спора између мајстора и чачанске општине поводом мењања. цене 

на коју је утицала измена предложеног плана по коме је требало 

да се изводе радови. Управо, митрополит је захтевао да се црква по- 

прави као и „тороњи“ озидају по „руској форми“, што је поскупљава- 

ло радовег" Овај спор ce доста отегао и тек ce 1856. године отпоче- 

Ao са радовима на црквие Био је ангажован други мајстор, Наун 

Јовановић из Београда, који је по склопљеном уговору имао да „цр- 

кву чачанску реперира и тороњ подигне за 9250 талира или 222000 

гроша чаршиски и Taj рад да доврши у 1858. години“ » Изглед цр- 

кве после ове обнове сачувао се у аутентичном цртежу (ca. 2) ®. 

Каница H3 1859. године. Према томе, може ce констатовати да CV 

куле звоници на западној фасади чачанске цркве дограђени између 

1855. и 1859. године. Да ли cy оне сазидане на основама првобит- 

них кула, засада, остаје само претпоставка. 

Прегледањем црквених новчаних докумената (квита) од 1872. 

године MOTAO се утврдити да на цркви у Чачку, осим ситнијих попра- 

вки (измене дрвеног пода, претресање ћерамиде над олтаром, огра- 

Бивање порте и сл.) после 1859. године нису извођени неки обимни- 

ји радови до 1879. године када је прекривена бакром (ca. 3). 

У новије време, између 1926. и 1929. године изведена је после- 

дња радикалнија обнова цркве у Чачку. Радовима је руководио 

Петар Поповић, архитекта, начелник Одељења министарства грађе- 

вина. Он се „трудио да облик цркве доведе као што је био првоби- 

тан",31 па су H3 тих разлога куле — звоници надозидани, кубе спу- 

штено, à прозори на тамбуру кубета добили данашњи облик (ca. 1). 

Приликом ове последње обнове цркве, фасаде споља биле су огољене и 

видела се камена структура зидова. По причању свештеника, који 

су у то време служили у овој цркви, скинуте су огромне количине 

камена (сите) да би се спустило кубе, а на јужној фасади споља 

видела се камена плоча са старим натписом. 
ПЏо свему судећи Богородица градачка је приликом претвара- 
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ња у џамију изгубила западни травеј c кулама и стару куполу, AOK 
се основа и добар део зидова подкуполног као и олтарског простора са- 
чувао првобитан. Поред изнетог, такво тврђење дозвољава и чињеница 
да се у постојећим подацима говори само о преправљању цркве у џа- 
мију, а никако о њеном потпуном рушењу и поновном зидању. Кад се 
таква задржала до 1834. године сигурно је да касније није рушена. 

Податак архитекте À. Петронијевића, који бележи и профе- 
сор B. Петковић, з да је стара црква разорена а данашња црква у 
Чачку сазидана 1875. године остаје без основа. Против тога стоји 
само решење куполе садашње чачанске цркве. Наиме, њени констру- 
ктивни делови — тромпе, преко којих је извршен прелаз са коцка- 
стог постоља на полигонални тамбур и куполу, изведени су у облику 
дубоких кришкастих ниша засведених на исламски начин (посу- 
враћени лук) што, без сумње, припада периоду прве адаптације цр- 
кве у џамију. Тиме се једино може и објаснити неуобичајено вели- 

KH распон куполе данашње цркве у Чачку. Ha преграђивање купо- 
Ae и горњих делова зидова поткуполног простора упућује и сада 
видљиви део камене пластике (ca. 4) наопако уграђен изнад прозора 
на северном зиду поткуполног простора, који је украшавао неки од 
првобитних прозора лучно засведених. 
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CONTRIBUTION А ГЕТОРЕ DE LA VIERGE DE GRADAC 

L’église actuelle à СасаКк а une histoire très intéressante. Elle а initiale- 
ment été dédiée à l’'Assomption de la Vierge et connue sous је nom »La Vierge de 
Gradac«. C'est l'oeuvre pieuse du frère де Nemagna Strasimir, élevée à ја fin du 
ХП siècle. Les sources écrites la mentionnent pour ја première fois dans les Rè- 
glements du monastère de Studenica, faits par Saint Sava entre 1207 et 1215. Vers 
ја moitié du XVe siècle c'est à Gradac sur Morava qu'était је siège де l’archévêque. 

L’arrivée des Turcs a fait disparaître lenomancien de Gradac et de la Vierge 
de Gradac et plus tard nous la retrouvons 5005 le nom de »l'église de Сасак«. Н 
est très probable ашарге5 la chute де ја Serbie ег durant le règne des Turcs је 
monastère Gradac fut transformé en mosquée. 

Au début du ХУШЕ siècle, à l'époque des guerres austroturques, ainsi qu’ 
ац début du XIXe siècle à l’époque des luttes des Serbes pour la libération, l’église 
ait changé plusieurs fois de destination — église orthodoxe ou mosquée selon 
les maîtres de là ville, Turcs ou bien Autrichiens оп Serbes. Le monument redevi- 
ent finalement église en 1834, mais dédiée à l’Ascension. Reconstruite entre 1856 ег 
1858, flanquée alors des »tours« (clochers) à la facade ouest ег d'un prolongement 
du narthex pour femmes. Récemment, entre 1926 et 1929, ont eu Неп les derniers 
travaux plus importants sur Герђзе à Catak. Les tours-clochers ont été élevées, 
la coupole descendue et les fenêtres du tambour de la coupole ont pris leur as- 
pect actuel. 

Selon toute vraissemblance la Vierge de Gradac, lors de sa transforma- 
tion en mosquée, à perdu la travée occidentale avec les tours et l’ancienne coupole, 
mais la base et une bonne partie des espaces sous la coupole е de l’autel ont ga- 
rdé leur aspect premier. Une telle affirmation repose non seulement sur ce qui 
précède, mais aussi sur les données existantes qui ne parlent que de transforma- 
tion de l'église еп mosquée et non де sa démolition ег reconstruction entières. 
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Ca. 1. Данашњи изглед цркве у Чачку 

— Ca. 3. Чачанска црква након препокривања бакром у 1879. години



Сл. 2. Чачанска црква после обнове између 1856. и 1858. године 

Ca. 4. Северна фасада дана- 
шње цркве у Чачку, детаљ 


